YLIOPPILASTUTKINTO- 19.3.2004 MATEMATIIKAN KOE
LAUTAKUNTA LYHYT OPPIMAARA

Kokeessa saa vastata enintddn kymmeneen tehtdvaan.

: . ) 2043y = =8,
Ratkaise a) yhtdlo xz(z + 1) = 156, b) yhtélopari
20 —y =4.
Suomen kautta itdéan tapahtuvan kauttakulkuviennin tavarajakauma vuonna 2002
kiy ilmi seuraavasta taulukosta. (Luokkaan "Eritteleméton” on kirjattu sekalaiset
kuljetuserit.)

Kauttakulkuvienti itdén vuonna 2002
Tavararyhmé Tavaraméérd,/1000 tonnia
Elintarvikkeet 186
Kemianteollisuuden tuotteet 111
Radio-, televisio- ja tietokonelaitteet 103
Muut koneet ja laitteet 196
Muut 447
Erittelem&aton 436

a) Laske kunkin tavararyhmén prosenttiosuus kauttakulkuviennin tavaramééris-
td ja kuvaa jakaumaa sektoridiagrammilla. Ilmoita jokaisen sektorin keskuskulman
suuruus. b) Ryhméin "Radio-, televisio- ja tietokonelaitteet” arvo oli 3,5 miljardia
euroa, miké oli 28 % koko kauttakulkuviennin arvosta. Miké oli itddn suuntautuvan
kauttakulkuviennin kokonaisarvo vuonna 20027

Koulutuslinjalle hyvaksytyistd 207 opiskelijasta oli naisopiskelijoita 25 % enemmén
kuin miesopiskelijoita. Ma&ritd nais- ja miesopiskelijoiden mé&arat muodostamalla
sopiva yhtalo ja ratkaisemalla tama.

Metsépalstan pinta-alaksi peruskartalla mitattiin 2,9 cm?, missid mittausvirhe on
enintésn 0,1 cm?. Laske palstan koko hehtaareina ja sen maksimivirhe, kun perus-
kartan mittakaava on 1:20 000.

Junat A ja B kulkevat samaan suuntaan nopeudella 85 km/h. Juna B ohittaa aseman
12 minuuttia junan A jélkeen. Viereiselld raiteella kulkee vastakkaiseen suuntaan
juna C nopeudella 105 km/h. Kuinka monen minuutin kuluttua siitd, kun C on
kohdannut A:n, se kohtaa B:n?

a) Kahta virheetontd noppaa heitetddn kerran. Mikd on todennékoisyys, etté piste-
summa on suurempi kuin kahdeksan? b) Kahta virheetontd noppaa heitetdin kah-

desti. Miké on todennékoisyys, ettd kummallakin kerralla pistesumma on suurempi
kuin kahdeksan?

Néyté, ettéd kiyrilld y = 22 + 42 + 5 ja y = —2? + 3 on vain yksi yhteinen piste.
Madrita tdhdan pisteeseen asetetun kédyrien yhteisen tangentin yhtéls. Piirrd kuvio.
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Opiskelija on opintojensa alussa tehnyt lainasopimuksen, jonka mukaan hén nos-
taa jokaisen opiskeluvuoden alussa opintolainaa 4000 €. Vuotuinen lainakorko on
4 %, mutta opiskeluaikana ei korkoa eiké lyhennyksia tarvitse maksaa, vaan kertynyt
korko liitetdéan jokaisen opiskeluvuoden lopussa lainapddomaan. Laske sopivan sum-
malausekkeen avulla, paljonko opiskelijalla on velkaa, kun hén 12 vuoden opintojen
jélkeen lopulta valmistuu.

Suorakulmion ABCD sivujen AB ja C'D pituus on a, sivujen BC' ja DA pituus
on b. Piste P sijaitsee sivulla BC, piste ) sivulla C'D. Mé&irita janojen BP ja QD
pituudet siten, ettd janat AP ja AQ jakavat suorakulmion kolmeen kesken&én yhté
suureen osaan. Piirrd kuvio tapauksessa a = 6, b = 4.

Maaérittele, mita tarkoitetaan neliGjuurella. Osoita tdméan perusteella:

\/14 — 6v5 =3 — /5.

Helsinki-Vantaan lentoasemalta ldhtevd reittikone saavutti 4900 jalan korkeuden
Kalajarven kohdalla ja téstd vaakasuunnassa mitaten 5,0 km:n péadssd 6000 jalan
korkeuden. Koneen nopeus télla vélilla maahan ndhden oli 285 solmua. Kuinka suu-
ressa kulmassa vaakatasoon nédhden kone nousi? Kuinka kauan kyseisen vilin lento
kesti? (1 jalka = 0,305 m, 1 solmu = 1,852 km /h)

Maarittamalla Agdnisen rannoilla tehtyjen hautalsytojen luiden iké radioaktiivisen
hiili-isotoopin C-14 pitoisuuden avulla on selvitetty, ettéd alueella on ollut asutusta jo
7500 vuotta sitten. a) Kuinka monta prosenttia luiden radioaktiivisen hiilen mééra
on vahentynyt téané aikana, kun elion kuoltua hiilen mééra puoliintuu 5 730 vuodes-
sa? b) Kuinka monta vuotta tarvitaan lisdd, jotta radioaktiivisen hiilen méaira on
alentunut 30 prosenttiin alkuperiisesta arvosta?

Kannettoman neliopohjaisen muovisen laatikon valmistamiseen kaytetdan materiaa-
lia sen verran, ett# laatikon pohjan ja seinien kokonaispinta-ala on 1200 cm?. Laati-
kon tilavuus halutaan mahdollisimman suureksi. Maéritéa laatikon tilavuus, korkeus
ja pohjan sivun pituus.

Suomalaisten 30-vuotiaiden miesten keskipituus on 180,0 c¢m, ja pituuksien keskiha-
jonta on 5,8 cm. Kuinka monta prosenttia 30-vuotiaista miehista on yli kaksi metria
pitkié, jos oletetaan, ettd pituus noudattaa normaalijakaumaa?

Henkil6 otti vuoden 2003 alussa 40 000 euron asuntolainan 10 vuodeksi. Hin maksaa
lainan ja korot yhtd suurena vuotuisena erdné aina vuoden lopussa, ts. kyseesséd on
tasaerdlaina. Mikd on erdn suuruus, jos korko on nelja prosenttia? Lainasopimuksen
mukaan koron noustessa erdn suuruus ei muutu (mahdollisesti pienemméksi jaavaa
viimeistd erdd lukuun ottamatta), vaan laina-aikaa pidennetddn nousua vastaavas-
ti. Minkéa vuoden lopussa henkilé maksaa viimeisen erén, jos korko nousee viiden
vuoden kuluttua kuuteen prosenttiin eikéd tdmén jalkeen muutu? Miké on viimeisen
erén suuruus?



